

养老金管理网络系统设计与实现

李林枫 王建民 (建设银行安阳市分行)

一、前言

为了保障退休职工的生活,国家对职工退休养老实行社会保险制度。退休养老基金的来源,由企业和在职职工按月缴纳,并委托付款单位开户银行代为扣缴,转入社会保险事业管理局在银行开设的专用帐户上。因此,退休养老金的收缴可简化为社会保险事业管理局与银行之间的业务往来。尽管如此,由于银行内部专门办理对公业务的部门——会计柜台的地理位置比较分散,应缴纳退休养老金的单位多,付款帐户又有销户、冻结、只收不付、帐户余额不足支付等多种情况存在,所以收缴退休养老金的工作量很大,耗费的人力、时间也较多,而且极易出错。为此,受社会保险事业管理局的委托,我们开发了“建设银行代扣退休养老金网络系统”,旨在减轻社会保险事业管理局退休养老金收缴人员的劳动强度,提高收缴工作的质量和效率。

二、设计思想

1.社会保险事业管理局在建设银行任一会计柜台开设一个收款帐户(该柜台以下简称为开户行会计柜台),以便将所有扣缴的在建设银行开户的付款单位的退休养老金转入该帐户。运用先进的计算机网络技术,实现开户行会计柜台与社会保险事业管理局之间的联网和数据处理,以取代繁琐的手工操作。建设银行内部各会计柜台之间的资金清算和帐务处理亦通过内部联网完成。

2.由于退休养老金收缴工作采用分批处理的办法,一周办理两次,不像储蓄通存通兑业务一样每时每刻都在面向客户随时办理业务。因此,本系统对网络的实时性要求不高。我们本着投资少,组网快,求实效的原则,为每个会计柜台增置一台调制解调器和一条拨号线,利用XENIX 操作系统中的远程通讯软件 UUCP 建造一个远程网,实现开户行会计柜台与其它会计柜台,以及开

户行会计柜台与社会保险事业管理局之间的数据通讯。

3.代扣退休养老金网络系统既是一个独立的软件,又可作为相关软件的扩充子系统。目前,建设银行会计对公业务统一使用 XENIX 多用户环境下的“会计业务处理系统”,INFORMIX-ESQL 数据库管理系统,而社会保险事业管理局使用的是 DOS 单用户环境下的“养老保险金管理系统”,FoxBASE 数据库管理系统。为了保证本系统的相对独立性及与上述两软件的良好对接,设计时将本系统使用的数据文件单独存放,另增置一些必要的数据文件,作为与相关软件的数据接口,从而使本系统在不改变相关软件的程序和数据结构的基础上,除具备自身的功能外,还能够与其准确无误地对接起来。

4.远程网建立之后,为确保帐务核算的正确性和数据的安全性,本系统采取以下安全保障措施:

- 必须对本机的超级用户、系统管理员及所有普通用户设置口令。除规定的联网用户外,其它用户均不得向本机登录。

- 系统运行过程中的关键环节均设置有口令,且经过特殊加密处理后存放于数据文件中,防止无关人员非法使用。

- 社会保险事业管理局传来待扣款数据后,开户行会计柜台首先检查数据的有效性和合理性,准确无误后,方可通过网络系统传至建设银行其它会计柜台。

- 各会计柜台从付款单位帐户上扣缴退休养老基金时,对正常情况、销户、收户冻结、收户只收不付、余额不足、线路故障等情况自动予以识别,并设置不同的标志,以示区别。

- 调制解调器初始状态不正确时,系统具有自动维护功能。

5.使用本系统后,会计部门需要及时制定一套与之配套的相应管理制度,对其工作程序、核算办法、实施细则、保障措施、需打印的清单、报单、专用凭证的格式、份

数、用途手续的传递登记、装订、保管办法等内容逐项进行规定和说明,以保障实施时有据可依,严谨周密,确保资金的安全和系统的正常运行。

三、系统设计

1. 网络拓扑结构

网络拓扑结构采用点对点通讯的星形网,通过调制解调器和通讯线路,将开户行会计柜台与社会保险事业管理局、开户行会计柜台与建设银行其它会计柜台连到一起。网络结构如图 1 所示:



图 1

2. 数据处理

社会保险事业管理局养老统筹金管理工作和建设银行会计对公业务原已运用计算机处理,为本系统的实现奠定了良好的基础,但两软件的运行环境不同。两种不同环境下的数据交换借助文本文件进行。社会保险事业管理局将详细的待扣款信息生成标准格式的文本文件,通过网络传至开户行会计柜台。开户行会计柜台将其转换成多用户下可接收的数据文件,再通过建设银行内部的网络系统,将其分别传给其它会计柜台。各会计柜台自动从本柜台应缴纳退休养老基金的单位帐户上逐一扣除规定数额的退休养老金。将所结缴款项收妥后,划转给社会保险事业管理局在开户行会计柜台开设的专用收款帐户上,各付款帐户被扣款的详细情况也一并传回。开户行会计柜台对系统内各会计柜台的扣款信息进行汇总整理,并完成相应的帐务处理,最后传回社会保险事业管理局备查。

3. 运行环境

(1) 软件环境

XENIX V2.3、? 以上版本的操作系统

INFORMIX-ESQL 关系型数据库管理系统

(2) 硬件环境

PC 或与之兼容的 386 以上各类微机,4M 以上内存,1.2M 或 1.44M 软盘驱动器,一部 24 针打印机,一台调制解调器,一条拨号线。

四、软件功能

在进行软件功能模块的划分时,既要考虑社会保险事业管理局的要求,又要遵循财会部门的规定和核算办法,还要考虑模块的相对独立性,同时本着操作简便的原则进行。设一个主控模块,通过调用关系将各功能模块有机地组织起来,各模块的功能相对独立。本系统的模块结构如图 2 所示:



图 2

1. 扣 款

社会保险事业管理局从“养老统筹金管理系统”中卸下待扣款数据后,通过网络传给开户行会计柜台。开户行会计柜台检查数据是否有效和合理,无误后通过建设银行内部的网络系统分别传给其它会计柜台。各会计柜台从余额能够支付退休养老基金的付款单位帐户上扣除规定数额的退休养老金,由于种种原因不足支付者则不予扣款。将各种正常和非正常扣款帐户置以不同的标志之后,传回开户行会计柜台。各会计柜台之间的资金清算在建设银行“会计业务处理系统”中予以处理。以上工作全部自动完成,无需人工干预。

2. 汇 总

将各会计柜台传回的经扣款处理之后的数据进行审核,确认无误后予以汇总,同时将汇总数据和扣款数据一并传回社会保险事业管理局。

3. 查 询

将本会计柜台中被扣缴退休养老基金的付款帐户详

细情况及汇总数据逐笔显示出来,便于查阅和核对。

4. 打印

根据会计部门的要求,打印出供各会计柜台之间及与社会保险事业管理局核对帐目使用的各种收、付款清单、报单、委托凭证等。

5. 数据备份

根据需要将必要的数据文件进行备份,便于存档和查询。

6. 工作结束

清理有关数据文件,修改有关参数、标志,为下一天的工作做好准备。

五、几点体会

“代扣退休养老金网络系统”投入正式运行以来,收效显著,先进的计算机网络技术取代了退休养老金收缴人员的奔波往返,确保了扣缴资金及时到帐及正常支付,

不仅使社会保险事业管理局受益非浅,建设银行的业务范围也得到进一步扩展,可谓两全其美。通过该软件的开发和应用,我们有以下几点体会:

1. 实现数据的自动处理是提高工作效率的根本措施,而计算机网络技术为其提供了实现的可能。

2. 确定系统方案时应力求从实际出发,本着保护电子化建设的前期投资,后期投资限制在资金承受能力之内,系统具有较强的适应性、可扩充性和可维护性,并具有一定生命力的原则进行。

3. 根据需要对软件的功能进行扩充时,应着力做好与相关软件的良好对接,并尽量保持原软件的用户界面和设计风格,使操作人员不曾感到是在操作两个完全不同的软件。

4. 网络系统应加强安全防范的技术处理,并及时制定出相应的管理制度,确保系统的安全运行,严防利用计算机作案的恶性事件发生。